

- Παρατηρούμε ότι η σειρά $\sum_{n=0}^{\infty} (S')^n(w_{x_n})$ συγκλίνει διότι οι όροι είναι καθ. ανι. δία (από $w_{x_n} \in L'$) και

$$\sum_{n=0}^{\infty} \|(S')^n(w_{x_n})\|^2 = \sum_{n=0}^{\infty} \|w_{x_n}\|^2 = \sum_{n=0}^{\infty} \|x_n\|^2 < \infty$$

$\sum_{n=0}^{\infty} \|S^n(x_n)\|^2$

- Άρα η V είναι καλά ορισμένη, ισομετρική.
- Είναι επίσης επί αφού $\forall f \in H', f = \sum_{n=0}^{\infty} S'^n(f_n) = \sum_{n=0}^{\infty} S'^n(w_{x_n})$ όπου $x_n = w^{-1}(f_n)$, δηλ. $f = \sum_{n=0}^{\infty} S^n(x_n)$.

- Επιπλέον έχουμε, $\forall x = \sum_{n=0}^{\infty} S^n(x_n) \Rightarrow Sx = \sum_{n=0}^{\infty} S^{n+1}(x_n) \Rightarrow$
 $V S x = \sum_{n=0}^{\infty} (S')^{n+1}(w_{x_n}) = S' \left(\sum_{n=0}^{\infty} (S')^n(w_{x_n}) \right) = S'(Vx) = S$

$$\boxed{VS = S'V}$$

29/04/2015

Διμερική

- Αν $H \subset K$ κλ. υποχ. ενός χώρου Hilbert, τότε κάθε $B \in \mathcal{B}(K)$ ορίζει $A \in \mathcal{B}(H)$:

$$A: H \xrightarrow{B} K \xrightarrow{P} H$$

$$x \mapsto Bx \mapsto PBx$$

Όπου P οργ. προβολή στο K σαν H , A συμμετρική, B \mathcal{L} -συμμετρική

- Τότε $A = PB|_H$ ή $AP = PB|_H$ ή $\langle Ax, x \rangle = \langle Bx, x \rangle$
 $\forall x \in H$.

Π.χ

- $H = P^2(\mathbb{R}_+)$ ($K = P^2(\mathbb{R})$)
- $S \in B(H) : S e_n = e_{n+1} \forall n \in \mathbb{Z}_+$
- $U \in B(K) : U e_n = e_{n+1} \forall n \in \mathbb{Z}$
- $U|_H = S$ αλλά $U|_H \neq S^*$ διότι $U^* e_0 = e_{-1}$ ενώ $S^* e_0 = 0$
- Έδώ $S^* = P U^* P$: συμφέρει
- Οπότε προς τον $K = H \oplus H$ έχουμε $U = \begin{bmatrix} S & 0 \\ 0 & S^* \end{bmatrix}$, $U^* = \begin{bmatrix} S^* & 0 \\ 0 & S \end{bmatrix}$.
- Ο H είναι U -αναλλοιωτός.
- Έτσι $U^m = \begin{bmatrix} S^m & 0 \\ 0 & S^{*m} \end{bmatrix} \forall m \in \mathbb{Z}_+$.

Γενικά, όταν $AP = PB$ δεν συμφέρει ότι $A^*P = PB^*P$.

Π.χ

- Έστω $A \in B(H)$ ομοιωτός ($\|A\| \leq 1$). Θέτουμε $P = (I - A^*A)^{\frac{1}{2}}$, $D_A = (I - A^*A)^{\frac{1}{2}}$ και $B = \begin{bmatrix} A & D_A \\ D_A & -A^* \end{bmatrix}$

Σημείωση: Ο D ορίζεται από $\|A\| \leq 1$ και άρα $A^*A \leq I \Rightarrow I - A^*A \geq 0$ θετικά.

$$B^*B = \begin{bmatrix} A^* & D_A \\ D_A & -A \end{bmatrix} \begin{bmatrix} A & D_A \\ D_A & -A^* \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} A^*A - D_A^2 & A^*D_A - DA^* \\ D_A^2 + AA^* & D_A^2 + AA^* \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} I & 0 \\ 0 & I \end{bmatrix}$$

από $A^*D_A - DA^* = 0$



- $A^* D_n^2 - D_n^2 A^* = 0 \Rightarrow$ ^{εναγωγιμότητα} $A^* D_n^{2n} = D_n^{2n} A^* \quad \forall n \Rightarrow$
- $A^* p(D_n^2) = p(D_n^2) A^*$, p πολ.

• Οφείλως $BB^* = \begin{bmatrix} I & 0 \\ 0 & I \end{bmatrix}$

- Τότε ο B είναι unitary διάττηση του A αλλιώς ο B^k είναι unitary διάττηση του A^k αλλιώς αν $D_+ D_- = 0$.

• ΔΙΑΣ $BB = \begin{bmatrix} A^2 + D_+ D_- & * \\ * & * \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} A^2 & * \\ * & * \end{bmatrix} \in$

$D_+ D_- = 0$

- Όταν επιρροή να επιρροή $K = H_- \oplus H \oplus H_+$
 και $B = \begin{bmatrix} * & 0 & 0 \\ * & A & 0 \\ * & * & * \end{bmatrix}$ τότε $\forall m \in \mathbb{Z}$ ο B^m είναι διαττ.
του A^m .

- Αυτά οφείλως να και ήχο να: υπάρχει B^* -ανάλ. ~~υπόμνημα~~
 κ.λ. υποχ. M, N του K με $N \subset M$ και $H = M \oplus N = M \cap N^\perp$
 (επιρροή $H_- = N$ και $H_+ = M$).

Ορισμός

Ένας $B \in B(K)$ λέγεται διεργασία ενός $A \in B(H)$ αν
 $H \subset K$ και $A^* = P B^*|_H \quad \forall n \in \mathbb{N}$

- Διό ο B είναι διατεταγμένη του A αν η υποομάδα $\{B^n : n \in \mathbb{N}\}$ είναι ταυτοχρόνως 1-διατεταγμένη της υποομάδας $\{A^n : n \in \mathbb{N}\} \subset B(\mathcal{H})$.

Θ.Σ.

Θεώρημα

- Κάθε ορθογώνια $A \in B(\mathcal{H})$ δέχεται διατεταγμένη σε unitary $B \in B(\mathcal{K})$.

- Ανάγκη συνθήκη για να είναι ο B unitary είναι:

$$\|A\| = \|PBA\| \leq \|B\| \leq 1$$

- Πορεία:
 - Κάθε ορθογώνια διατεταγμένη σε υποομάδα
 - Κάθε υποομάδα κλείνει σε unitary \oplus unilateral shift (Ferguson)
 - Κάθε unilateral shift ~~κλείνει~~ ~~σε~~ ελεγχόμενη σε bilateral shift (for norm).



- Έστω A υποομάδα
- Σημειώστε $L = \ker A^* = (A\mathcal{H})^\perp$ Σίγουρα $x \in \ker A^* \Leftrightarrow A^*x = 0 \Leftrightarrow \langle A^*x, y \rangle = 0 \quad \forall y \Leftrightarrow \langle x, Ay \rangle = 0 \quad \forall y \Leftrightarrow x \in (A\mathcal{H})^\perp$

- Πιθανότητα: ο L είναι A-περικλυμένος: $A^n x \in A^n(L)$ και $A^n(y) \in A^n(L)$, $n > m$, $n - m = k$.

• Τότε $\langle A^n x, A^m y \rangle = \langle A^m A^k x, A^m y \rangle = (A^m \text{ isof}) = \langle A^k x, y \rangle = 0$
 αφού $y \in A(\mathcal{H})$, $A^k x \in (A(\mathcal{H}))^\perp$

Θεώρημα (Wold)

Αν $A \in B(H)$ ισομετρία, τότε $\exists!$ διαμετρική $H = H_s \oplus H_u$ σε A -αναλλοιωτούς υπόχωρους; $A|_{H_s} = A_s$ είναι shift (αν δεν είναι μηδενικός) και $A|_{H_u} = A_u$ είναι unitary (αν δεν είναι μηδενικός).

Επιπλέον ο $L = \ker A^*$ είναι ένας A -αναλλοιωτός υπόχωρος.

Εχουμε $H_s = M_+(L) = \bigoplus_{n \geq 0} A^n(L) = \{x \in H : A^n x \rightarrow 0\}$ και $H_u = N_{A^*}(H)$.

Αν.

- A ισομετρία στον H
- Έστω $L = \ker A^* (\neq 0)$ (αλλιώς A unitary).
- Δείξτε $H_s = \bigoplus_{n \geq 0} A^n(L) = M_+(L)$.

Ισχυρισμός

$H_s = \{x \in H : (A^*)^n x \rightarrow 0\}$ (αν A unitary $\Rightarrow A^*$ unitary $\Rightarrow \|A^* x\| = \|x\|$).

Αν. Ισ.

Δείξτε $P(L)$ την προβολή στον L . ($P(L) = I - AA^*$ όταν A είναι μερ. ισομ.).

Τότε: $P(A^n(L)) = A^n P(L) (A^*)^n$ αφού: $T = A^n \Rightarrow P(A^n(L)) = T P(L) T^*$

υ.σ.ο $P(T(L)) = T P(L) T^*$.

- $\exists \eta \in L$ με $\xi = T \eta$.
- Τότε $T P(L) T^* \xi = T P(L) T^* T \eta = T P(L) \eta = T \eta = \xi$.

• Επίσης $\exists \perp T(L)$ τότε $T^* P(L) T \equiv 0$ διότι
 $\forall y \in H, \langle T^* P(L) T y, y \rangle = \langle P(L) T y, T y \rangle = \langle \begin{bmatrix} 0 \\ 1 \end{bmatrix}, T(P(L) T y) \rangle$

• Άρα $P(A^*(L)) = A^* P(L) (A^*)^n = A^* (I - AA^*) (A^*)^n = A^* (A^*)^n - A^{n+1} (A^*)^{n+1}$

• Όπως $x \in H_s = \bigoplus_{n \geq 0} A^n(L) \Leftrightarrow x = \sum_{n \geq 0} P(A^n(L)) x$
 $H_s = \bigoplus_{n \geq 0} A^n(L)$
 $P(H_s) y = \sum_{n \geq 0} P(A^n(L)) y \forall y.$

• Άς $x = \lim_{N \rightarrow \infty} \sum_{n=0}^{N-1} P(A^n(L)) x =$

$\lim_{N \rightarrow \infty} \sum_{n=0}^{N-1} (A^n (A^*)^n x - A^{n+1} (A^*)^{n+1} x) = \lim_{N \rightarrow \infty} (x - A^N (A^*)^N x)$

• Άς $x \in H_s \Leftrightarrow A^N (A^*)^N x \xrightarrow{N \rightarrow \infty} 0 \Leftrightarrow (A^*)^N x \rightarrow 0$ (διότι A^N ισοφ.).

Περαιτέρω

$y \in (H_s)^\perp \Leftrightarrow \forall y \in \bigcap_{n \geq 0} A^n(H)$

Αν. 1.α.

• $y \in \perp H_s \Leftrightarrow \forall y \perp A^n(L) \forall n \geq 0 \Leftrightarrow P(A^n(L)) y = 0 \forall n \geq 0 \Leftrightarrow A^n (I - AA^*) (A^*)^n y = 0 \forall n \geq 0 \Leftrightarrow A^n (A^*)^n y = A^{n+1} (A^*)^{n+1} y \forall n \geq 0$
 $\Leftrightarrow y = A^n (A^*)^n y \forall n \geq 0.$

• Όπως $A^n (A^*)^n = P(A^n(H))$ και τότε $y \in A^n(H) \forall n \geq 0.$

• Άρα $H = H_s \oplus H_u$

• Ορίζουμε $P = P(A, H_u)$.

• Ξέρουμε ότι $\forall x, P(x) = U_n A^* (A^*)^n x$

• Άρα $P(A(H_u))x = (A P A^*)x = U_n A (A^* A^*)^n A^* x =$

$U_n A^{2n+1} (A^*)^{n+1} x = P x$

• Διά $P(A(H_u)) = P \Leftrightarrow A P A^* = P \Leftrightarrow PA = (A P A^*)A = A P$

• Άρα ο H_u ανήκει τον A διότι $AP = P A P$ και $A^* P = P A^* P$.

• Τέλος $\forall x \in H_u, P(A(H_u))x = P x = x \Rightarrow x \in A(H_u)$ δηλ ο $A(H_u)$ είναι επί του H_u .

• Άρα $A = \begin{bmatrix} A_s & 0 \\ 0 & A_u \end{bmatrix}$ $H_s \oplus H_u$

Μοναδικότητα

• Υποθέτουμε $H = H_s \oplus H_u$ όπου K_s, K_u είναι A -επιτ.
 $= K_s \oplus K_u$

$A|_{K_s}$ στήριξη, $A|_{K_u}$ unitary.



• Αν $L' = K_s \ominus A(K_s)$: L' είναι A -~~επιτ~~ ανεξάρτητος

• Άρα $\forall L' \perp L, \text{ διότι τότε } \bigoplus_{K_s} A^*(L') = \bigoplus_{H_s} A^*(L)$

• Έπειτα: $L = H \ominus A(H) = (K_s \oplus K_u) \ominus (A(K_s \oplus K_u)) =$
 $(K_s \oplus K_u) \ominus (A(K_s) \oplus A(K_u)) = (K_s \oplus K_u) \ominus (A(K_s) \oplus K_u) =$
 $K_s \ominus A(K_s) = L'$

Ιστορία

- Συναρτησιακή Βιολογία: F. Riesz + B. Sz-Nagy
- B. Sz-Nagy + C. Foias → Απείροτα Ανάλυση, Τελ. (1955)
 ↳ 2^η Έκδοση (2005)

30/04/2015

Απείροτα

Ορισμός

Απείροτα shift είναι ένας unitary τελεστής $U \in B(H)$ που έχει
 περιπλανώμενο υποχώρ. $L: \bigoplus_{n \in \mathbb{Z}} U^n(L) = H$.

Π.α

• $U \in B(\ell^2(\mathbb{Z}))$ όπου $Ue_n = e_{n+1}$ ($n \in \mathbb{Z}$). Έστω $L = [e_n]_{n \in \mathbb{Z}}$.

• Αν $U \in B(H)$ απείροτα & shift, L με απ. υποχώρ. L , τότε
 $H = \bigoplus_{n \in \mathbb{Z}} U^n(L)$ και $S \in B(H)$ με $S = U|_H \rightarrow$ unit. shift.

- Έστω $U \in B(H)$ απ. shift, $L(H)$ απ. υποχώρ.
- $U^n(L) \perp$ αν $n \neq 0$, $\bigoplus_{n \in \mathbb{Z}} U^n(L) = H$.
- Διάξ κάθ. $x \in H$, $x = \sum_{n \in \mathbb{Z}} U^n x_n$ όπου $x_n \in L$ και $\sum_{n \in \mathbb{Z}} \|x_n\|^2 < \infty$
 $\| \sum_{n \in \mathbb{Z}} U^n x_n \|^2 = \sum_{n \in \mathbb{Z}} \|U^n x_n\|^2 = \sum_{n \in \mathbb{Z}} \|x_n\|^2 = \|x\|^2$.

• Λόγε $U(H_+) \in H_+$ Σίγου $x = \sum_{n \geq 0} U^n x_n \Rightarrow Ux = \sum_{n \geq 0} U^{n+1} x_n$
 αλλι H_+^\perp δεν είναι U -ανελκτωσ.

• Οπρίσφε $S = U|_{H_+} : H_+ \rightarrow H_+$ καί είναι στίφτ Σίγου \circ
 $\ker S^* = H_+ \ominus S(H_+) = L$ είναι S -οσφ.ν. καί
 $\bigoplus_{n \geq 0} S^n(L) = \bigoplus_{n \geq 0} U^n(L) = H_+$.

Πρόβλημα

Κάθε unilateral στίφτ $S \in B(H)$ εντείνωσ καί
 bilateral στίφτ $U \in B(K)$ ($K \supset H$).

Αν

• Οπρίσφε $K = \ell^2(\mathbb{Z}) \otimes L = \bigoplus_{n \in \mathbb{Z}} L_n = \{(\gamma_n)_{n \in \mathbb{Z}} : \gamma_n \in L, \sum_n \|\gamma_n\|^2 < \infty\}$.
 (Κάθε $L_n = L$).

• Έιν $S \in B(H)$ unil. στίφτ, $L = \ker S^*$.

• Έί έπρίσφε όν $\bigoplus_{n \geq 0} S^n(L) = H \Leftrightarrow \exists X \in H, X = \sum_{n \geq 0} S^n X$

• Οπρίσφε $W : X = \sum_{n \geq 0} S^n x_n \mapsto (\dots, 0, 0, \boxed{x_0}, \bullet x_1, \bullet x_2, \dots)$.

• $U((\dots, \gamma_2, \boxed{\gamma_0}, \gamma_1, \dots)) = (\dots, \gamma_2, \boxed{\gamma_0}, \gamma_1, \dots)$.

• Λόγε $WS(\sum_{n \geq 0} S^n x_n) = W(\sum_{n \geq 0} S^{n+1} x_n) = (\dots, 0, 0, \boxed{x_0}, \bullet x_1, \bullet x_2, \dots)$
 $= UW(\sum_{n \geq 0} S^n x_n)$.

Πρόταση

Κάθε προφραγή $T \in B(H)$ ενεργεί ως unitary $V \in B(K)$ όπου $K \supset H$.

Από

- Πρώτα $T = T_s \oplus T_u$ στον $H = H_s \oplus H_u$ όπου T_u unitary και T_s shift.
- Ενεργεί ως T_s σε unitary bil. shift U_s στον $K_s \supset H_s$.
- Οπότε $K = K_s \oplus H_u$ και $V = U_s \oplus T_u$.
- Διότι ως προς τον $K = (K_s \oplus H_s) \oplus H_u$ έχουμε:

$$V = \begin{bmatrix} * & 0 & 0 \\ * & T_s & 0 \\ * & * & T_u \end{bmatrix}$$

~~Από~~

Διασπορά • Συμμετρική

- $A \in B(H)$ συμμετρική, $\|A\| \leq 1$
- $\exists V \in B(K)$ προφραγή, $K \supset H : P_H V|_H = A^{-1} \forall n$
- Λοιπόν; θεωρούμε $\tilde{H} = \bigoplus_{n=0}^{\infty} H_n$ ($H_n = H$)
- ~~Θα~~ Οπότε $V: \tilde{H} \rightarrow \tilde{H} : (x_0, x_1, x_2, \dots) \mapsto (Ax_0, DAx_0, x_1, x_2, \dots)$

δύο

$$V = \begin{bmatrix} A & 0 & 0 & 0 & \dots \\ DA & 0 & 0 & 0 & \dots \\ 0 & I & 0 & 0 & \dots \\ \vdots & \vdots & \vdots & \vdots & \ddots \end{bmatrix} \text{ όπου } DA = (I - A^*A)^{\frac{1}{2}}$$

- $\tilde{H} = \{x = (x_0, x_1, x_2, \dots) : x_0 \in A, \sum \|x_i\|^2 < \infty\}$
- $V(x_0, x_1, x_2, \dots) = (Ax_0, D_A x_0, x_1, x_2, \dots)$
- $D_A^2 = I - A^*A$

V ισομετρία

$$\|Vx\|^2 = \|Ax_0\|^2 + \|D_A x_0\|^2 + \|x_1\|^2 + \|x_2\|^2 + \dots = \langle A^*A x_0, x_0 \rangle + \langle D_A^2 x_0, x_0 \rangle + \dots = \|x_0\|^2 + \|x_1\|^2 + \dots$$

$P_H V_H^* = A^*$

- $V^*(x_0, x_1, x_2, \dots) = (A^*x_0, x_1, x_2, \dots) \Rightarrow P_H V^* = A^*$
- ~~$P_H V^* = A^*$~~ $P_H V_H^*(x_0, x_1, \dots) = A^*x_0$

$A \vee D_A = 0 \Rightarrow V = \begin{bmatrix} A & 0 & 0 & \dots \\ 0 & 0 & \dots & \dots \\ 0 & I & & \\ \vdots & 0 & & \dots \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} A & 0 \\ 0 & S \end{bmatrix}$

Ορισμός

Θα λέμε ότι η διαστολή είναι minimal όταν ο H_m είναι ο μικρότερος V -ανακλ. υποκ. του K που περιέχει τον H . Σημειώστε $H_m = V_{\perp} V^*(H)$ (κλ. γρ. διακένωσις) και $V_m = V|_{H_m}$.

Θεώρημα

- Κάθε διαστολή $A \in B(H)$ έχει για minimal ισομετρική διαστολή $V \in B(K)$.
- Είναι ουσιαστικά μοναδική.

A_n

- $A: H \rightarrow H$ ομομορφία
- τότε $\exists V: K \rightarrow K$ ισομορφία : $P_H V^m |_{H^m} = A^m \quad \forall m \gg 0.$
- Παρατηρούμε ότι $H = V(H) + V^2(H) + \dots \subset K$
- $H_0 = [x, Vx_1, V^2x_2, \dots], \subset K, x_i \in H.$
- Εξαρνούμε $H_m = \overline{H_0} \subset K$ που είναι εξαρτημένη ^{U-αριθ.} και $H_m \supset H.$
- Ορίζουμε $V_m = V|_{H_m}$ ισομορφία και $\forall x \in H$ ισχύει ~~$V_m^k x = V^k x$~~
- $V_m^k x = V^k x \Rightarrow P_H V_m^k x = P_H V^k x = A^k x \Leftrightarrow \boxed{P_H V_m^k |_{H^k} = A^k} \quad \forall x \in H$

Μονομορφία:

- Έστω $V' \in B(K')$, $K' \supset H$ είναι η minimal διαδοχή.
- $K' = [x_0, V'x_1, V'^2x_2, \dots]$ και $P_H V'^k |_{H^k} = A^k.$
- $\sum_{k=0}^n V^k x_k \xrightarrow{W} \sum_{k=0}^n V'^k x_k$ είναι ισομορφία (πρωί)
- Επιστρέφω η κλειστή διαδοχή των $\{x_k\}$ είναι ο K και η κλειστή διαδοχή των $\{x'_k\}$ είναι ο $K' \Rightarrow W$ επί.
- Είναι φανερό ότι V και V' είναι διαδοχές του ίδιου $A.$

π.γ

- Η αρχή του πείραμα: $H = \mathbb{C}, A: \mathbb{C} \rightarrow \mathbb{C}$ ομομορφία $|w_1| \leq |z|$
 $z \mapsto w_2$
- Διασπείλουμε τον A σε unitary:

• $\mathbb{C} \rightsquigarrow \mathbb{C} \oplus \mathbb{C} \oplus \dots$

$H_+'' = \bigoplus_{n \geq 0} H_n \quad (\chi: \theta \in H_n = \mathbb{C})$

• ΔΔδ $H_+ = \ell^2(\mathbb{Z}_+)$

• \circ A διατίθεται σε μορφή V στο $\ell^2(\mathbb{Z}_+)$.

• \circ V ενεργεί ως unitary U στο $\ell^2(\mathbb{Z})$.

• Έχουμε $V = \begin{bmatrix} \omega & 0 & 0 & 0 & \dots \\ (2-\omega^2)^{\frac{1}{2}} & 0 & 0 & \dots \\ 0 & 1 & 0 & 0 & \dots \\ 0 & 0 & 1 & 0 & \dots \end{bmatrix}$

• $U = \begin{bmatrix} * & 0 & 0 \\ * & A_\omega & 0 \\ * & * & * \end{bmatrix} \Rightarrow U^k = \begin{bmatrix} * & 0 & 0 \\ * & A_\omega^k & 0 \\ * & * & * \end{bmatrix} \quad \forall k \geq 0$

$\Rightarrow p(u) = \begin{bmatrix} * & 0 & 0 \\ * & p(A_\omega) & 0 \\ * & * & * \end{bmatrix}$ p πολυώνυμο.

• $\|p(A_\omega)\| \leq \|p(u)\| \quad (A_\omega z = \omega z, p(A_\omega)z = p(\omega)z)$

$\|p\|_\infty = \sup\{|p(\lambda)| : |\lambda| \leq 1\}$

• $\forall \omega \in \mathbb{T}, \|p(u)\| = \sup\{|p(\lambda)| : \lambda \in \sigma(u)\}$ (δηλ. εστιμώμενη για φασμαλμια).

• Από U unitary $\Rightarrow \sigma(u) \subset \mathbb{T}$

• Άρα \forall πολυώνυμο $p, \sup\{|p(\lambda)| : \lambda \in \mathbb{T}\} \leq \sup\{|p(\lambda)| : \lambda \in \mathbb{T}\}$

